

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Алексеевой Анаргуль Григорьевны** *«Социокультурная динамика семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири»*, представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология)

Диссертационное исследование Анаргуль Григорьевны Алексеевой посвящено актуальной научной проблеме – исследованию социокультурной динамики семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири.

В современных условиях развития общества, когда семья и семейно-брачные отношения претерпевают существенные изменения, требуют особого изучения такие отношения у коренных народов Южной Сибири, которые зачастую, изначально приобретая характер традиций, трансформируются в социокультурный институт семьи. Весьма ценным является указание автора на то, что последний «обеспечивает его стабильность и упорядоченность, закладывая в каждое новое поколение важнейшие ценности и нормы, а также детерминируемый комплекс условий и факторов в культурной эволюции общества» (с. 3), что актуализирует тему исследования и придает ей особую значимость при активизации позиции «опасно разрушать первичные механизмы жизнедеятельности социума» (с.3).

Проведенное исследование основывается на глубоком анализе междисциплинарной источниковедческой базы, представляющей обращение автора к результатам исследований различных школ. Алексеевой А.Г. проведен анализ по базовым этнологическим категориям, проблемам развития культуры, своеобразию социальной сущности культуры, этнической истории народов Сибири, проблемам брака и семьи аборигенного населения в XXVIII-XIX веках и советского периода, проблемам семейно-брачной обрядности коренных народов Сибири, семейно-брачным отношениям тувинцев и т.п. Это позволило автору: а) актуализировать и проанализировать «основные изменения в социокультурных аспектах традиционных семейно-брачных отношений

коренных народов Южной Сибири, что выразилось в толерантности к таким социокультурным институтам, как институт приемного (социального) родительства, нетрадиционное партнерство, суррогатное материнство и репродуктивный туризм» (с.8); б) выделить и раскрыть «основные этапы культурно-исторической динамики семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири: досоветский, советский, постсоветский (с 1992 г.)» (с.8); в) выявить специфику «обрядовой культуры (свадебной, родильно-крестильной, родовых культов и верований, почитание культовых мест, духов-покровителей природных явлений и объектов – водных источников, гор, огня и т.д.), в исторической эволюции семейно-брачных отношений (с.9); г) раскрыть взаимосвязь теории и практики традиционно-патриархальных и инновационных аспектов семейно-брачных отношений в культурах коренных народов Южной Сибири» (с.9).

В процессе исследования автором решается выявленная проблема исследования, доказательность присутствия которой имеется в автореферате диссертации. Данное исследование, охватывающее исторический период с XIX века по настоящее время и ограниченное районами современного расселения коренных народов Южной Сибири в границах Российской Федерации, позволило автору решить поставленные в рамках предмета и цели исследования задачи.

В автореферате присутствуют: актуальность темы, степень научной разработанности, объект, предмет, цель, задачи, теоретико-методологическая основа, научная новизна, основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость. Следует особо отметить активность изложения результатов исследования в 16 статьях, 5 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, что свидетельствует о широком представлении и обсуждении материалов диссертации.

Однако, в автореферате недостаточно освещен вопрос демонстрируемых «культурно проигрываемых» установлений – норм и ценностей, которые в

процессе свадебного обряда свидетельствуют об устойчивости и преемственности семейных ценностей у коренных народов Южной Сибири. Кроме того, не отмечены особенности десоциализации традиционных семейно-брачных отношений коренных этносов Южной Сибири. Возникает вопрос: есть ли они по сравнению с другими этносами, проживающими в Сибири?

Вместе с тем, данные замечания не снижают ценности и научной значимости исследования. Выдвинутая проблема доказана, поставленные цель и задачи решены. В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Алексеевой Анаргуль Григорьевны «Социокультурная динамика семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири», является законченным, самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям п.п. 9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2014 г. №842 (в ред. От 01.10.2018г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология).

Отзыв подготовила:

Кудрина Екатерина Леонидовна, руководитель Проектного офиса «Электронная библиотека казачества» ФГБУ «Российская государственная библиотека», доктор педагогических наук по специальностям: 13.00.05- теория, методика и организация социально-культурной деятельности и 13.00.08 – теория и методика профессионального образования, профессор, заслуженный работник культуры РФ

(подпись) | *Кудрина Екатерина Леонидовна*
(расшифровка подписи полностью)

31 мая 2022.



31.05.2022.

Телева / Георгиева

Официальная организация: Федеральное государственное
бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека»,
веб-сайт: <http://www.rsl.ru>

Рабочий адрес: 119019, г. Москва, ул. Воздвиженка, 3/5,

раб.тел.: +7(499) 557-04-70, доб. 14-93

мобильный тел.: +7 919 964 40 96

Адрес электронной почты: nbros@rsl.ru; kudrina_1955@mail.ru